

Секция «Политическая глобалистика и проблемы социального и политического неравенства»

Проблемы современных молодых семей в регионе через призму социального неравенства (на материалах Республики Бурятия)

Научный руководитель – Комбаев Алексей Викторович

Лыгдынов Рустам Баирович

Студент (бакалавр)

Бурятский государственный университет, Улан-Удэ, Россия

E-mail: Rustam_Lygdinov@mail.ru

В современном обществе семья представляет особый интерес как социальный институт. Несомненно, особого внимания заслуживают молодые семьи, составляющие значительную часть семей в Республике Бурятия. Именно на них возлагаются надежды в сфере воспроизводства населения, трудовых отношений, сохранения культуры и традиции народов.

В современных условиях проблемы с точки зрения молодых семей можно разбить на два больших блока: социально-экономический блок, включающий в себя материальную обеспеченность, жилищные проблемы и трудоустройство; социально-психологический блок, где выделяются проблемы адаптации молодых супругов друг к другу. Для того чтобы семья нормально функционировала, она должна иметь возможность удовлетворять все свои основные потребности [2].

Сегодня большинство молодых пар считают, что их семья испытывает существенные материальные затруднения. К основными источниками формирования бюджета семьи относятся заработная плата, стипендия и финансовая помощь родителей [4].

В рамках исследования проблемы нами были рассмотрены материалы социологического опроса, проводимого на базе Министерства спорта и молодежной политики Республики Бурятия. Согласно данным респондентами выступили молодые семьи г. Улан-Удэ и республики в возрасте с 18 до 34 лет.

Единицей исследования являлась отдельная семья (муж или жена), состоящая в зарегистрированном браке в органах ЗАГС. Основным методом сбора информации послужил анкетный опрос. Первый блок инструментария включал проблемы материальной и жилищной обеспеченности молодых супругов [5].

Согласно исследованию, уровень материальной обеспеченности молодых семей свидетельствует о том, что не все семьи могут позволить себе крупные покупки, а большинство молодых семей испытывают материальные затруднения. Так, в структуре ответов большая часть молодых пар (72%) имеют лишь один источник доходов. Изучение динамики доходов семьи показало, что по отношению к прошлому периоду их материальное положение не изменилось - 43,2%, стало хуже - 29,6%, считают, что улучшилось - 21,2% , затруднились с ответом - 6,0%.

Полученные данные отражают тенденцию сокращения доходов населения, при этом разница между субъективными и объективными оценками свидетельствует о некоторой адаптации семей к существующим экономическим условиям.

Не менее важной проблемой в социальной обеспеченности молодой семьи является обеспеченность жильем. Здесь отмечается, что 38,6% опрошенных семей имеют свой жилой дом, 21,2% - живут в доме (квартире) родителей, 19,3% - имеют квартиру в благоустроенном многоквартирном доме, 2,7% - проживают в служебном жилье, 1,6% - имеют комнату в общежитии, 15,5% арендуют жилье у частных лиц. Следовательно, из общего числа семей, попавших в круг исследования оказались необеспеченны собственным жильем.

Одним из направлений в решении поставленной проблемы является ипотечное кредитование, поскольку этому способствует широкая информационная работа, чего не наблюдается в программе МЖК (69,8% не знают о таком инструменте решения проблемы) [1].

Аналогичная ситуация с материнским капиталом, хотя и уровень осведомленности выше. Из представленных вариантов способов решения жилищного вопроса на самостоятельное решение, без государственного участия, рассчитывают 45,1% опрошенных, остальные рассчитывают на государственную поддержку и помощь.

Также одним из актуальных вопросов, рассматриваемых в рамках исследования является бездетность семей. По составу семей бездетные пары составили 17,4%; супруги с одним ребенком - 30,4%; с несколькими детьми 52,1%.

Исследование показало, что большинство молодых семей в ближайшее время рождение детей не планирует (41,8%), остальные планируют (33,4%) или затруднились ответить (24,7%).

Одной из основных причин препятствующих планированию детей в семье являются материальные трудности (46,7%), жилищные проблемы (26,4%), здоровье (4,6%), учеба (3,5%), другое (33,2%). Сравнивая полученные результаты с аналогичным опросом, проведенным в 2014 г. можно отметить, что ситуация в принципе не изменилась. Так, на первом месте остается проблема затруднительного материального положения и необеспеченность собственным жильем.

Таким образом, материальные проблемы сохраняют свою актуальность, возросла значимость жилищной проблемы при репродуктивном планировании в молодых семьях.

Рассматривая второй блок проблем, включающий социально-психологическую адаптацию молодых супругов отмечается, что большинство семей имеют благоприятный климат семейных отношений (92,4%). Только 2,7% отметили неблагоприятные условия супружеских отношений, а 4,8% затруднились с ответом.

Согласно исследованию, основными причинами конфликтов в семье являются личные отношения (25,8%), материальное положение (23,6%), воспитание детей (16,0%).

Одним из направлений в выравнивании социального неравенства молодых семей видится в повышении их информированности о различных государственных программах [3]. В рамках решения данного вопроса считается необходимым создание Единого центра по поддержке молодых семей.

Таким образом, по нашему мнению, созданию центра необходимо учитывать следующие факторы: иждивенческое настроение населения республики, социальная пассивность большей части людей, в том числе и молодого поколения, слабая информационная работа уже имеющихся структурных подразделений и ведомств.

Проведенное исследование показало, что государственная политика в отношении молодых семей в первую очередь должна быть направлена на решение жилищных проблем. Многие опрошенные отметили необходимость создания Единого центра по поддержке молодых семей, где специалисты будут не только содействовать в решении большинства проблем молодых семей, но и формировать у молодых людей установку на создание крепкой, социально здоровой семьи.

Источники и литература

- 1) Бабаринова М.С, Базарова А.В., Осохеева Б.Р. Современная молодая семья в Республика Бурятия: особенности функционирования // Материалы Международной научно-практической конференции "Мир семьи и детства в Азиатско-тихоокеанском регионе в условиях глобализации". 3 июня 2014 г. Улан-Удэ., 2014 Гуслякова Л.Г.

Семья в представлениях молодежи // Социальная работа. 2012. No. 7. С.177 – 179
Суханов В. В. Деятельность молодежных центров в развитии политической культуры и социализации личности. Автореф. дисс. ... канд. культурол. С.-Петербург, 2015 г. Тумуров Ж.Т. Молодежный парламентаризм - форма реализации молодежной политики. Автореф. дисс. ... канд. полит. наук. Чита, 2014. <http://msmrb.ru/>
(Министерство спорта и молодежной политики Республики Бурятия)